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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αριθ. 4251/10-4-2024 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων.

ΣΧΕΤ: α) Η με Α.Π. 4251/10-4-2024 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων «Προστασία των ελαφιών της Ρόδου και 
απόφαση της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου για τον περιορισμό τους.» (Α.Π. εισερχ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/39245/1287/11-4-
2024)
β) Το με Α.Π. 123188/8-3-2024 έγγραφο της Διεύθυνσης Δασών Δωδεκανήσου «Η με αρ. πρωτ. 805/5-3-
2024 επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Γεώργιου Νικητιάδη για την 
αντιμετώπιση της αύξησης των πλατωνιών στη Ρόδο. 
γ) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/109072/3556 (Β΄5689) απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
«Ανάθεση στις περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες της Επιθεώρησης Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Αιγαίου της 
Γενικής Γραμματείας Δασών του Υ.Π.ΕΝ. για την υλοποίηση του έργου «Κατασκευή περιφράξεων εντός 
δασικού χαρακτήρα εκτάσεων σε ενδιαιτήματα Πλατωνιού στη Δ.Ε. Νότιας Ρόδου, για τον περιορισμό ζημιών 
σε αγροτικές καλλιέργειες από την παρουσία του είδους» που χρηματοδοτείται από τον Οργανισμό Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) – Ορισμός αποφαινόμενων οργάνων.»
δ) Το 3ο Παραδοτέο με τίτλο «Προτάσεις διαχείρισης του Πλατωνιού (Dama dama) στο νησί της Ρόδου» του 
έργου «Εκτίμηση των πληθυσμιακών δεδομένων του Πλατωνιού (Dama dama) στο νησί της Ρόδου» που 
υλοποιήθηκε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και χρηματοδοτήθηκε από τον Οργανισμό 
Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.) του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
ε) Το από ΔΥ/20-3-2024 Υπηρεσιακό Σημείωμα της Δ/νσης Δασών Δωδεκανήσου προς τον Υπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Α.Π. εισερχ. 31384/991/22-3-2024)
στ) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΠ/39245/2788/24-5-2024 ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ Υπηρεσιακό Σημείωμα της Δ/νσης 
Προστασίας Δασών (Α.Π. εισερχ. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/55731/1906/24-5-2024)

Σε απάντηση στην ανωτέρω Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων (α΄ σχετικό) σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας όσον αφορά τη διατήρηση και τη διαχείριση του Πλατωνιού (Dama 
dama) της Ρόδου:

Η εφαρμογή κατάλληλων διαχειριστικών μέτρων και δράσεων που προσδιορίζονται με επιστημονικά και τεχνικά 
κριτήρια και έχουν ως σκοπό την επιτυχημένη και ασφαλή διατήρηση του είδους του Πλατωνιού (Dama dama) στη 
Ρόδο, ενώ ταυτόχρονα αμβλύνονται ή αποτρέπονται τυχόν αρνητικές προσεγγίσεις ή αλληλεπιδράσεις του 
συγκεκριμένου είδους άγριας πανίδας με τον άνθρωπο (π.χ. βόσκηση σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις, ανταγωνισμός 
τροφής με τα ανεπιτήρητα κτηνοτροφικά ζώα, ατυχήματα στο οδικό δίκτυο) αποτελούν κοινό στόχο όλων των 
εμπλεκόμενων δασικών υπηρεσιών και φορέων.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ δασικών υπηρεσιών, φορέων και υπηρεσιών τοπικής 
αυτοδιοίκησης και του ΥΠΕΝ με σκοπό την εξεύρεση ολοκληρωμένης βιώσιμης λύσης για την εφαρμογή μέτρων που 
διασφαλίζουν τα προαναφερόμενα και προτάθηκαν λύσεις από τις τοπικές υπηρεσίες που αποτυπώνονται στο 
επισυναπτόμενο με αριθ. 123188/8-3-2024 έγγραφο της Δ/νσης Δασών Δωδεκανήσου (β΄ σχετικό). 

Η υπηρεσία μας έχει ζητήσει από τις υπηρεσίες της Ε.Ε. Δασικής Πολιτικής Αιγαίου την υποβολή προτάσεων με 
συγκεκριμένο προϋπολογισμό του κόστους για την υλοποίηση σχετικών παρεμβάσεων και προτίθεται να εξασφαλίσει 
τη χρηματοδότησή τους ώστε να ξεκινήσει η σύνταξη των προτεινόμενων από την τοπική δασική υπηρεσία μελετών 
και έργων. 
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Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι η Υπηρεσία μας σε συνεργασία με τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. επεξεργάζεται δέσμη μέτρων 
για την άμεση εφαρμογή τους, τα οποία μπορεί να έχουν θετικό αντίκτυπο στις ανθρώπινες δραστηριότητες, στην 
ασφάλεια των πολιτών, χωρίς ωστόσο να επηρεάζεται η βιωσιμότητα του Πλατωνιού και περιλαμβάνονται ενδεικτικά 
τα ακόλουθα: 

1. Διαχείριση του νερού
2. Μελέτη ανταγωνισμού Πλατωνιού - κτηνοτροφικών ζώων και βοσκοϊκανότητας στο νησί της Ρόδου 
(φέρουσα ικανότητα)
3. Παρακολούθηση πληθυσμού - κατανομής Πλατωνιού
4. Αποκατάσταση και βελτίωση καταφυγίου Πλατωνιού {Πάρκο Αγίου Σουλά (Σύλλα)}
5. Ανοσο-αντισύλληψη του Πλατωνιού
6. Εγκατάσταση ηλεκτροφόρων περιφράξεων 
7. Αποτροπή ατυχημάτων στο οδικό δίκτυο
8. Υλοποίηση δράσης για τη χρήση αποτρεπτικών μέσων με σκοπό τη μετατόπιση - μετακίνηση τω πλατωνιών 
από το νότιο τμήμα του νησιού στο βόρειο.

Διευκρινίζεται ότι υπεύθυνος για την ορθή λειτουργία της εγκατάστασης του εκτροφείου του Δήμου Ρόδου και 
της τήρησης των όρων ευζωίας των πλατωνιών είναι ο Δήμος Ρόδου. Πρόσφατα η τοπική Δασική Αρχή διενήργησε 
αυτοψία για τη διαπίστωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού των πλατωνιών και σχετική αναφορά 
κατατέθηκε στο αστυνομικό Τμήμα Ρόδου στο πλαίσιο προκαταρκτικής εξέτασης που διέταξε η Εισαγγελία 
Πρωτοδικών Ρόδου σύμφωνα με το επισυναπτόμενο Υπηρεσιακό Σημείωμα της Δ/νσης Δασών Δωδεκανήσου (ε΄ 
σχετικό). 

Επίσης, για θέματα λαθροθηρίας εφαρμόζονται οι διατάξεις του ν.δ. 86/1969 (Α΄7) «Περί Δασικού Κώδικα» με 
την επιβολή των ποινών κατά των παραβατών που προβλέπονται στο άρθρο 287 όπως αυτό έχει τροποποιηθεί και 
ισχύει. 

Τέλος, για θέματα αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Προστασίας Δασών επισυνάπτεται το στ΄ σχετικό έγγραφο. 
Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση απαιτηθεί.

                                                                                              Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

                                                                                                            ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΡΟΥΓΑΣ 

Συνημμένα: Τα β΄, ε΄ και στ΄ σχετικά

Εσωτερική Διανομή: 
Αναπληρωτής Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
Διεύθυνση Προστασίας Δασών 
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